Սեպտեմբերյան ֆլեշմոբի խնդիրների լուծումներ
Երրորդ մակարդակ

1. Եթե թվարկելու լինենք տրված թվի բաժանարարները,ապա կունենանք հետևյալ պատկերը․
1
q,q2,q3

p,p2,…p7

qp,qp2,…,qp7

q2p, q2p2,… q2p7
q3p, q3p2,…, q3p7
այսինքն կունենանք 4x7+3+1=32 հատ բաժանանարար։

Մենուս Հարությունյան

Զարինե Փանյան

Պատասխան՝ 32:

2. [image: image1.png]


Քանի որ  ABC եռանկյան մեջ AD միջնագիծը ուղղահայաց է BE կիսորդին, ուստի   ΔABK  և  ΔBKD  եռանկյունների համար  <AKB=<BKD=90°, նկատենք որ այդ եռանկյունների համար  BK կողմը ընդհանուր է ։ Քանի որ ABC եռանկյան մեջ  BE կիսորդ է, ապա <ABK=<DBK։ Ըստ եռանկյունների հավասարության 2-րդ հայտանիշի ΔABK=ΔBKD, ուրեմն  AB=BD:    Քանի որ   որ  ABC եռանկյան մեջ AD-ն  միջնագիծ  է, ապա  BD=DC,  BC=2BD=2AB,   AB/BC=AB/2AB=1/2:
Գրետա Բակունց

Լուսինե Ներսեսյան

Պատասխան՝ 1:2

3. Որպեսզի կոտորակը ամբողջ թիվ արտահայտի, նրա հայտարարը պետք է լինի համարիչի բաժանարարը: Մինչև 22-ը եղած պարզ թվերից 19, 17, 13 թվերը մեր թվերից ոչ մեկի բաժանարարը չեն: Դրացից մեկը կարող ենք օգտագործել որպես համարիչ 1 հայտարարի հետ: Կմնա 20 թիվ, որոնցով ամեբաշատը կարող ենք 10 հատ կոտորակ կազմել՝ օրինակ 22/11,  21/3, 20/10, 18/9, 17/1,  16/8,  15/5,  14/7,  12/6, 4/2:
Լիանա Հակոբյան 

Պատասխան՝ 10:
4. Եթե D-ով նշանակենք BC կողմի միջմակետը,ապա ըստ խնդրի պայմանի ABC եռանկյունը կլինի հավասարասրուն՝ AB=BD=a,BC=2a: Մնում է օգտվել կիսորդի հատկությունից՝ AC=3b: Եթե այս թվերը դասավորենք տարբեր հերթականությամբ կունենանք՝

1. a ,2a,3b
2. 3b,a,2a
3. a,3b,2a
Առաջին երկու դեպքը հնարավոր չէ քանի որ 2a-a=1 => AB=1,BC=2,AC=3,որտեղ սխալ է եռանկյան անհավասարությունը։

3-ում 3b=(a+2a):2 (միջին թվաբանական է) => b=a/2  

Եռանկյան կողմերը կլինեն՝ a,3a/2,2a

2a-3a/2=a/2=1 => a=2
Կողմերը կլինեն 2,3,4

Մենուա Հարությունյան

Զարինե Փանյան

Պատասխան՝ 2, 3, 4:

5. Նշանակենք <DMC= a: Ըստ պայմանի <AMD= <DMC= a:

Քանի որ <BMC =180o  ` փռված անկյուն է, ապա կարող ենք հաշվել < AMB-ն՝

<AMB= 180o – (<AMD+ <DMC)= 180o –2a:

AD [image: image2.png]


 BC => <AMB= <MAD (խաչադիր անկյուններ են): Այսպիսով, կարող ենք պնդել, որ   <MAD= 180o – 2a:

Գիտենք, որ զուգահեռագծի   յուրաքանչյուր կողմին առընթեր անկյունների գումարը 180 աստիճան է, հետևաբար <A+ <B= 180o
2(180o –2a) +( a+45o) = 180o
Լուծենք հավասարումը և կստանանք а= 75o :
Ստացվեց, որ
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<A= 60o =<C    <B= <D =120o:

Լուսինե Ներսեսյան
Արշակ Մարտիրոսյան
Պատասխան՝  60o; 120o; 60o; 120o:

6. Բնական թիվը   56 –ի բաժանելիս մնացորդում մնաց 30 պայմանը կարելի գրել այսպես՝ a=56n +30, որտեղ a-ն բնական թիվ է, n-ը՝  քանորդը: Այս գրելաձևում   56=14x4,  30=14x2+2,  a=4x14n +14x2 +2=14(4n +2)+2: Ստացանք, որ a թիվը 14-ի բաժանելիս  քանորդի քառապատիկին կգումարվի 2, մնացորդը կլինի 2:
Լիանա Հակոբյան

Գրետա Բակունց

Պատասխան՝ քանորդի քառապատիկին կգումարվի 2, մնացորդը կլինի 2:
7. a թվից սկսած հինգ հաջորդական թվերը սրանք են՝ 

a, a+1, a+2, a+3, a+4
Այս թվերի միջին թվաբանականը կլինի՝ 

(a +  a+1+ a+2+ a+3+ a+4)/5= a+2

այսինքն՝ b=a+2

b-ից սկսվող 5 հաջորդական բնական թվերի միջին թվաբանականը կլինի՝

(a+2+a+3+a+4+a+5+a+6)/5=a+4
Զարինե Փանյան

Մենուա Հարությունյան

Պատասխան՝ a+4

8. Դիտարկենք ΔACH-ը: Քանի որ  AM=MC , ապա կարող ենք պնդել, որ DM-ը միջնագիծ է նաև ACH եռանկյան համար: Գիտենք, որ ուղղանկյուն եռանկյան մեջ (CD [image: image4.png]


AB-ին) ուղիղ անկյան գագաթից տարված միջնագիծը  հավասար է ներքնաձիգի կեսին: AM=MC=MH=18 =>  AC= AM+MC= 36:
[image: image6.jpg]



Լուսինե Ներսեսյան

Լիանա Հակոբյան

Պատասխան՝ 36: 
9. Այդ թվանշանները նշանակենք a, b, c: Պետրոսի կազմած երկնիշ թվերը կլինեն՝

10a+a

10a+b

10a+c

10b+a

10b+b

10b+c

10c+a

10c+b

10c+c

Պետրոսի կազմած թվերի գումարը   231 է, այսինքն՝
10a+a+10a+b+10a+c+10b+a+10b+b+10b+c+10c+a+10c+b+10c+c=231

33a+33b+33c=231

a+b+c=7

Դժվար չէ նկատել, որ այդ թվերը կլինեն 1, 2, 4:
Լիանա Հակոբյան
Պատասխան՝  1, 2, 4:

10. Հաց թխելու պրոցեսում վառարանում խմորը կորցնում է իր քաշի 30%-ը, հետևաբար ստացված հացը կազմում է նախնական խմորի  70%-ը: Այդպիսով, եթե ստացել ենք 7 տ հաց, ապա խմորի քաշը կլինի՝  7 :70/100= 10տ: 

Քանի որ խմոր մեջ ալյուրի և ջրի քանակը հավասարակշռում են, ապա 7տ հաց թխելու համար պետք է վերցնել 10/2=5տ  ալյուր:
Լուսինե Ներսեսյան

Մենուա Հարությունյան

Պատասխան՝ 5տ:
